

考試科目	公共議題分析	系所別	公共行政學系	考試時間	2 月 7 日(五) 第四節
<p>1. 「地方創生」概念來自日本。日本政府於 2015 年提出這概念後，便受到世界各國政府與民間之關注，並且為各國以不同形式採用。各地都依當地特色或資源，發展出創新的產業與經濟，掀起一股地方創生的熱潮。而地方創生的精神，在於透過結合地方特色，創造產業來帶動地方經濟發展及就業機會，吸引青年回流及企業投資。而臺灣近年同樣面臨人口減少、地方人口外流嚴重、城鄉發展不均、地方傳統產業轉型等嚴重問題，因此明訂 2019 年為臺灣的地方創生元年，以分階段的方式，各部會共同推動地方創生計畫。假設您目前擔任民選地方首長，希望未來從地方創生的角度來活化自己的行政區，您會如何規劃安排？</p> <p>(一) 從回應性的角度看，您會透過那些方式來瞭解地方實際的需求，並規劃與制定本地的創生政策？請詳細說明對象與方法？(15%)</p> <p>(二) 從您的觀點來看，行政院國發會與其他各機關，在臺灣地方創生政策上，可以扮演哪些重要的角色？請具體說明該角色的任務與提供的功能。(10%)</p> <p>2. 共享經濟大幅度改變臺灣勞動市場，吸引任何「想當自己的老闆」的人們加入平台，利用空閒的時間增加賺錢機會。目前不論是在交通或餐飲的遞送服務上，這些共享平台都發展得相當蓬勃。作為一個公共管理者，面對這樣新興的商業經營模式，公部門如何借鑒這模式，改善服務輸送或在政策上有所創新，便成為其重要挑戰之一。</p> <p>(一) 假設您是臺灣的行政院長，請問您會如何結合上述的模式，來締造公共服務的創新或解決臺灣的社會問題。請詳細說明三項可能結合共享經濟的創新政策。(15%)</p> <p>(二) 水能載舟，亦能覆舟。運用共享概念所衍生的服務或政策，有可能會產生管理上的那些問題呢？(10%)</p> <p>3. 請閱讀所附資料「翻轉家庭定義！青銀世代同屋簷 美日德都有先例」後，回答下列問題：</p> <p>(一) 請從「政策可行性」、「外溢效果」、「利害關係人」以及「倫理與溝通」等四個面向分析「青銀共居」的優缺點。(40%)</p> <p>(二) 請問您認為我國是否應該大規模推行此一政策？如果認為不該推行，原因為何？如果認為應該推行，該如何推行為宜？(10%)</p>					
備註	<p>一、作答於試題上者，不予計分。</p> <p>二、試題請隨卷繳交。</p>				

考 試 科 目	公共議題分析	系 所 別	公共行政學系	考 試 時 間	2 月 7 日(五) 第四節
---------	--------	-------	--------	---------	----------------

翻轉家庭定義！青銀世代同屋簷 美日德都有先例  
2018-08-26 章凱閔 / 聯合報專題報導

老伴走後，七十二歲的鍾春梅獨居在新北三峽的公寓大樓。幾年前，她因膽道急性發炎，臥倒家中無人知，她用盡力氣，匍匐爬到廁所抓了拖把，用木柄頂壓對講機求救，才撿回一條老命。鍾奶奶知道獨居風險高，卻又無意離鄉赴美與兒子同住，更不願住安養院。怎麼辦？她做了出人意料的決定。

老房東配小租客 「老後最好安排」

某日，兩位北大女學生在鍾奶奶住所一樓處，詢問有無房東願出租空屋？鍾奶奶靈機一動：「我沒有空屋，但我家有幾間空房」，房租算市價六折就好，兩位女學生成了她的租客。跨世代的共居，化解了兩個世代的居住難題。鍾奶奶說，空巢已久的家裡開始有了人味，「這是我老後最好的安排。」

「這是很合理的配對。」台大社會系教授陳東升說，都市蛋黃區房價高，多數青年無處落腳；另一方面，高齡、少子化衝擊下形成「無緣社會」，日本甚至出現「遺品整理暨特殊清掃業」，專門處理孤獨死案件。跨代共居，正是世代互補、互助的契機。

青銀世代同屋簷 美日德都有先例

像鍾奶奶一樣「跨代共居」的例子，在國外早不罕見。在日本東京，擁有私宅的獨居長者開始騰出家中閒置空間，供鄰近學生族群同住；在美國，有麻省理工畢業生開發手機 App「Nesterly」，線上媒合銀髮房東、青年租客，猶如青銀版的 Airbnb，開發跨世代的共享經濟。

不僅是傳統家戶有了改變。美國也有建築師以「共宅（co-housing）」理念，設計社區型的共生公寓，住戶們各自擁有私人房舍，但同時與他人共享餐廳、工作室、遊憩區等空間。德國政府更傾國家之力，與民間合作興建、改建老公寓，推動「跨世代共居宅（cohouse）」，強調不同世代在同一屋簷下守望相助。

台灣各地方政府，包括雙北、桃園、台中、台南，近期也開始運用社宅資源，推動混齡共居。新北市城鄉發展局住宅科科長鄭健志表示，國內社宅目前六成承租戶為青年，但隨著超高齡社會來臨，未來的中高齡住戶可能逐步升高，混齡、共居，將是國內趨勢。

台北市陽明老人公寓仿造荷蘭安養院換宿計畫，開放鄰近的文化大學學生入住，每個月只要陪伴老年人購物、聊天，教導使用電腦等廿小時「心靈勞務」，即可以三千元入住獨立套房。

考 試 科 目	公共議題分析	系 所 別	公共行政學系	考 試 時 間	2 月 7 日(五) 第四節
---------	--------	-------	--------	---------	----------------

剛住滿一學期的文大政治系學生王斯特，總是一身潮裝亮相，個性活潑的他被公寓主任陳文娟形容是「過動兒」。日前世足賽，他與一位住戶爺爺熬夜看「法克大戰」，他才發現，「原來老人家不是每個都早睡早起、生活單調。」

### 與長輩日久生情 陪伴不再是義務

「老實說，當初會申請是因為 CP 值高，三千元，你在這裡找不到地方住的。」但王斯特說，共居一學期後，跟長輩們也日久生情，尤其「你對長輩好，他們會對你更好」，每個月廿小時的陪伴，早已不是合約上的任務，「就是一種由心出發的交流」。對他而言，室友爺奶們不是等他照顧的老人家，而是「年紀大點的鄰居朋友」。

新北市則委託共生公寓平台「玖樓」斥資百萬，將三峽北大社宅的三間卅坪大的家庭式套房，改造、整合成一間近百坪的「青銀共居示範戶」，室內加裝無障礙設備、去掉房間門檻符合銀髮族需求。

今年初，據點也展開半年短居計畫（longstay），從七十位申請人中篩選出十人，年紀最長七十三歲、最小廿歲；其中三位北大學生，有二位是社工背景。

### 家庭結構改變中 沒血緣也是家人

玖樓共同創辦人柯伯麟表示，台灣過去談到居住，只重視地段、坪數大小、鄰近機能……如今跨代共居，其實是個機會，「讓大眾看見居住的本質，是人與人之間的關係。」陳東升說，台灣的家庭結構正在改變，政府也不再能指望家家戶戶都有小孩能照顧高齡者。跨代共居也是翻轉傳統對「家」的定義，沒有血緣，也能三代同堂。